

课程思政视域下中职电工基础教学案例设计与实践探索

王志芳

新疆阿克苏教育学院，新疆维吾尔自治区温宿，843100；

摘要：立德树人是教育的根本任务，课程思政是实现这一目标的重要途径。中职《电工基础》课程作为电类专业的基石，蕴含丰富的思政元素。本文旨在探索该课程思政教学案例的设计与实践。文章首先阐述了课程思政融入的必要性，继而系统设计了五大主题的教学案例，并详细规划了实施路径与评价方法，最后对实践进行了反思与展望，以期为推动中职专业课与思政教育同向同行提供参考。

关键词：课程思政；中职电工基础；案例设计；教学实践

DOI: 10.69979/3029-2735.26.02.097

引言

随着职业教育人才培养目标向“德技并修”深化，课程思政已成为落实立德树人根本任务的关键路径^[1]。

《电工基础》作为中职电类专业的核心课程，蕴含丰富的思政元素，是开展价值引领的重要阵地。然而，当前教学中普遍存在思政元素挖掘不足、融入生硬等问题，影响了育人效果。为此，本文聚焦于该课程的教学案例设计与实践，系统探索专业知识与思政教育有机融合的路径，旨在为提升中职电类专业人才培养质量提供有效参考。

1 课程思政融入中职电工基础教学的必要性

将课程思政理念融入中职《电工基础》教学，不是额外增加教学负担，而是对课程育人功能的本质回归。

1.1 落实立德树人根本任务的必然要求

中等职业教育的目标是培养德技并修的高素质劳动者和技术技能人才。学生的思想道德状况直接关系到未来产业大军的职业素养和精神风貌。《电工基础》课程覆盖面广、影响深远，必须在传授电工原理和技能的同时，承担起价值引领的核心职能，确保培养的人才既掌握过硬技术，又具备优良品德。

1.2 促进学生全面发展的内在需要

中职学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期。单纯的知识灌输和技能训练无法满足其全面成长的需求。通过课程思政，可以将严谨的科学精神、崇高的工匠品格、深厚的家国情怀融入教学，帮助学生明

确学习意义、激发学习动力、规划职业生涯，实现从“工具人”到“全面发展的人”的升华。

1.3 提升课程本身内涵与活力的有效手段

传统的《电工基础》教学容易陷入公式推导和抽象理论的窠臼，使学生感到枯燥。课程思政通过挖掘知识背后的人文故事、社会价值和伦理考量，为冰冷的电路和公式注入了温度与灵魂。它使教学内容更加丰满、生动，能够有效激发学生的学习兴趣，提升教学效果，实现知识传授与价值塑造的共赢。

2 课程思政教学案例的系统设计

2.1 安全规范与生命教育

对应知识点：安全用电规程、电流对人体的效应。

一是创设情境，引发敬畏之心。在教学开始时，播放一段因违章操作引发的触电事故警示片，用强烈的视觉冲击力让学生直观感受电的危险性，从一开始就树立“电老虎”的敬畏意识。

二是深入讲解，阐明规范原理。在讲解安全电压时，不止于告知“36V”这个数字，更要深入解释其生理学依据：电流如何影响人体心脏和神经系统，导致心室颤动和呼吸麻痹。让学生理解，每一条安全规程背后都是对生命规律的尊重，变被动遵守为主动需求。

三是案例辨析，强化责任担当。提供多个反面典型案例例如“一线一地”违章接线、湿手操作开关等，组织学生分组讨论，找出违规之处及后果。引导学生得出结论：电工岗位责任重大，任何疏忽都可能危及生命，必须具备对自身和他人安全高度负责的精神。

2.2 科学精神与探索创新

对应知识点：欧姆定律、电磁感应现象。

一是讲述科学史，感悟求索精神。生动讲述欧姆在设备简陋、学术环境不利的条件下，坚持实验数年才发现欧姆定律的故事；介绍法拉第历经十年不懈探索才证实电磁感应现象的历程。让学生体会科学家追求真理、百折不挠的坚韧品格。

二是改革实验课，培养实证思维。将欧姆定律实验从“验证性”改为“探究性”。不直接给出结论，让学生自行设计电路、记录数据、分析电流与电压的关系。当实验数据因误差而偏离理论值时，引导学生讨论原因，学习如何减小误差，培养其尊重客观事实、严谨求实的科学态度^[2]。

三是设置挑战项，激发创新意识。在理解定律基础上，提出拓展性问题，如“如何用一个电流表和一个已知电阻测出未知电阻？”鼓励学生利用所学知识进行电路设计，体验知识迁移和解决问题的过程，初步培育创新思维。

2.3 工匠精神与职业操守

对应知识点：万用表的使用、电路安装与故障排查。

一是示范标准化操作，树立工匠标杆。教师在进行万用表使用教学时，从机械调零、插孔选择、量程估测到正确读数，每一步都力求精准、规范，为学生展示何为“一丝不苟”的工匠标准。

二是实施过程性评价，嵌入质量意识。在电路安装实训中，评价标准不仅限于“灯亮”，更包括接线是否工整美观、线头处理是否规范、工具摆放是否有序。将操作过程的规范性、成果的工艺水平纳入考核，引导学生追求精益求精。

三是强调数据真实性，筑牢诚信底线。在实验报告中，明确要求原始数据记录，严禁篡改和抄袭。向学生阐明，电工工作中的数据造假可能导致严重的技术误判和安全事故，诚实守信是职业生命的底线。

2.4 家国情怀与行业使命

对应知识点：电能的输送与变压、我国电力发展成就。

一是问题导向，引出国家需求。在讲解电能损耗（P

$P=I^2 R$ ）时，提出问题：“如何将西部能源输送到东部，同时减少损耗？”自然引出特高压输电技术这一国家战略需求。

二是展示成就，增强民族自豪。通过图片、视频展示我国特高压输电技术在电压等级、输送距离、技术水平上的世界领先地位。讲述建设者们克服高原冻土、复杂地形等世界级难题的感人事迹，让学生感受“中国创造”的力量和“电力人”的荣耀。

三是链接个人，激发学习动力。引导学生认识到，今天所学的电路、电阻、电压知识，正是这些“大国工程”的基石。将个人当下的学习与行业的发展、国家的未来紧密联系，化自豪感为刻苦学习、技能报国的内在驱动力。

2.5 节能环保与可持续发展

对应知识点：电功率与电能计算。

一是开展家庭耗电审计。课前让学生记录家中常用电器的功率和使用时间，课堂上利用公式 $W=Pt$ 计算日耗电量、月电费，将抽象概念转化为具体数字。

二是核算能源环境成本。引导学生查询我国火力发电为主的能源结构，计算家庭耗电量对应的标准煤消耗量和二氧化碳排放量，让学生深刻认识到电不仅是商品，更是有环境代价的能源。

三是践行绿色生活承诺。组织“节能金点子”大赛，讨论家庭、校园、社会的节电措施。鼓励学生制定个人或家庭节电计划，并将其实施情况作为课程实践评价的一部分，将绿色环保理念从课堂认知转化为自觉行动。

3 教学案例的实施路径与策略保障

3.1 提升教师思政育人能力

教师是课程思政的关键。通过组织专题培训、集体备课、教学竞赛等方式，增强专业课教师的思政意识和元素挖掘能力。鼓励教师深入企业，了解行业文化、标准和楷模，丰富自身思政素材，成为既精通专业又善于育人的“双师型”教师^[3]。

3.2 创新课堂教学方式方法

摒弃单向灌输，综合运用情景模拟、项目教学、小组辩论、角色扮演等多种方法。例如，在安全用电教学中模拟“安全监察员”角色排查隐患；在节能环保主题

中开展项目式学习，撰写校园节能改造方案。利用虚拟仿真实训等技术，在安全的前提下深化体验，使思政教育生动有趣、入脑入心。

3.3 构建综合教学评价体系

改变“一考定乾坤”的评价模式，建立融合知识、技能与素养的多元评价体系。将学生的安全意识、操作规范、科学态度、团队协作、创新思维等思政表现，通过“课堂观察记录+实训表现评分+项目报告+小组互评”等方式进行过程性评价。以此为导向，引导学生注重全面发展。

4 结语

中职《电工基础》课程思政建设是一项长期而系统的工程。下一步，因致力于构建一个更加系统化、模块化的课程思政案例资源库，推动思政元素与信息技术更

深度的融合，并积极探索校企协同育人的新模式。最终目标是让《电工基础》课程真正成为培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代技术技能人才的坚实平台。

参考文献

- [1] 王贵祥. 基于 SPOC 的中职机电技术应用专业教学设计与实践探究——以“电工基础”为例[J]. 教师, 2023(11): 117-119. DOI: 10. 3969/j. issn. 1674-120X. 2023. 11. 040.
- [2] 石开建, 陆德光. 汽车电工电子技术课程的思政教学与实践探索[J]. 汽车维修与保养, 2024(3): 72-74. DOI: 10. 3969/j. issn. 1008-3170. 2024. 03. 020.
- [3] 韩明晓. 中专电工基础采用探究式教学的设计与研究[J]. 现代职业教育, 2018(36): 49. DOI: 10. 3969/j. issn. 2096-0603. 2018. 36. 204.